

ZVYKLOSTI POTKÁNKA z ChS MOUSEVILLE

aneb Manuál k Vašemu novému potkanímu mazlíčkovi

Potkanci jsou skupinová zvířata, proto není vhodné chovat jednoho potkánka samotného. Vždy je lepší pořídit si potkánky dva nebo tři stejného pohlaví, jelikož člověk se nemůže svému potkanímu společníkovi věnovat 24 hodin denně a nikdy svým chováním potkanovi potkana nenahradí. Pořízením potkaního kamaráda se vyhnete případným problémům s výchovou v období puberty a strádání Vašeho potkánka v případě náhlého nedostatku Vašeho času. **Společnost jiného potkana stejného pohlaví je důležitá pro správný psychický vývoj daného jedince.** Potkanci nemusí být sourozenci, ale věkový rozdíl mezi nimi by neměl přesahovat 2 měsíce. Se seznámením Vašich potkánek Vám rádi poradíme.

KRMENÍ

ChS Mouseville krmí krmnou směsí POTKAN EXTRA z eShopu Rodentia – www.rodentia.cz (SLEVA 5% na celý sortiment pro majitele potkánka z ChS Mouseville)

Během krmení nesmíme zapomínat, že **potkan je všežravec**. Jeho krmivo by měly tvořit **obiloviny, luštěniny, živočišné bílkoviny, čerstvé ovoce a zelenina**. Doplnkově vařená rýže, vařené těstoviny, vařené brambory, bílý jogurt, tvaroh, vařené maso, kvalitní masové kapsičky, ovařené kosti.

Na trhu jsou již k sehnání **směsi určené speciálně pro potkany** (Rodentia – Potkan Extra, Versele Laga – Rat Nature, Beaphar Care + Potkan, JR Farm – Hostina pro potkany). Není vhodné kupovat jinou než speciálně pro potkany určenou směs, jelikož ostatní směsi obsahují komponenty, které nejsou pro potkany vhodné nebo dobře stravitelné (senové a vojtěškové válečky, barvené křupinky, přemíra slunečnice a kukuřice).

Krmnou směs si pro potkánka můžete také namíchat sami: základ krmné směsi by měli tvořit obiloviny (1 díl pšenice, 1 díl ječmene, 1 díl ova, 0,5 dílu slunečnice, 0,25 dílu lnu, 0,25 dílu prosa, 0,5 dílu ovesných vloček), luštěniny (0,5 dílu hrachu) a živočišné bílkoviny (1 díl kvalitních kočičích granulí – Applaws), jako doplněk ve směsi slouží dobroty, které do směsi přidáváme v malém množství a jejich zastoupení obměňujeme (sušené rybičky, sušený gammarus, sušené maso, sušený banán, sušený kokos, sušená jablka, buráky, dýňová semínka, rýžové burizony, pamlsky pro psy Candies). **Namíchání vlastní směsi umožňuje eShop Rodentia (www.rodentia.cz).**

K **obrušování stále dorůstajících hlodáků** výborně slouží sušené pečivo nebo minerální kámen pro hlodavce.

Pro zdraví Vašeho potkánka je také nutný **dostatek vitamínů a minerálů**. Do vařené rýže s masem nebo kapsičkou lze občas přimíchat Nutrimix pro hlodavce, Immunovet nebo vitamínovou pastu pro kočky. Pro správné fungování organismu jsou také velmi důležité vitaminy skupiny B, které lze občas potkánkovi podat ve formě droždí nebo drcené tablety Pangaminu.

Pro učení potkánka na jméno nebo při trénování potkaních agilit je vhodné používat opravdové pamlsky – na drobno nalámané krmné piškoty, mléčné dropsy pro psi, na malé kousky nakrájený sýr nebo vařené či sušené maso.

Potkani mají rádi čerstvé listy pampelišek, květy sedmikrásek nebo trávu pro kočky, kterou lze pěstovat pro ně doma. Čerstvé ovoce a zeleninu můžou potkanci neomezeně. Absolutně nevhodné je podávat potkánkovi seno.

Krmení potkánek v naší ChS: <http://www.chsmouseville.cz/index.php/o-chs-mouseville/krmeni/>

ZAKÁZANÉ POTRAVINY: čokoláda a jídlo s příměsí či příchutí čokolády, chipsy, slané a kořeněné pokrmy, alkohol

PODESTÝLKA

Mezi nevhodnější materiály vhodné jako podestýlka pro potkana patří **bukové štěpky** (www.rodentia.cz), **kukuřičná drť** (Sonnenland), **papírové válečky** (Asan) nebo **bezprašná podestýlka pro koně** (TierWohl Super). Potkani mají velmi citlivé dýchací cesty a sklony k zánětům plic a plicním pneumoniím, proto je potřeba klást velký důraz, aby byla podestýlka bezprašná a ideálně jiného původu než z jehličnanů.

Jako materiál do pelíšku je vhodné použít papírové kapesníčky nebo kousky čisté látky.

Mezi **absolutně nevhodné podestýlky** patří klasické hobliny nebo piliny, seno a kočkolit (při pozření může potkanovi nabobtnat v trávicích cestách).

VYBAVENÍ KLECE

Pro potkánka je **vhodná klec**, nikoli akvárium, ve kterém velmi špatně cirkuluje vzduch a tvoří se vlhkost. Klec by měla být uchráněna od průvanu a neměla by stát u topení. Velikost klece pro dva potkánky by měla **být minimálně 60 x 40 x 50 cm**. Rozteč mříží by měla být 1 cm – 1,5 cm.

Vybavení klece je lepší pořizovat plastové (speciálně určené pro zvířata). Velmi oblíbený je závěsný pelíšek **Sputnik XL** (Savic) nebo **plastový tunel pro fretky** (Savic, Ferplast), plastová patra do klecí (Ferplast). Dřevěné vybavení se velmi rychle nasákne močí, může být zdrojem zápachu a mnohem hůře se udržuje než plastové. Velmi oblíbené jsou **látkové pelíšky, hamaky, tunely a**

kostky, které je možné sehnat na internetu.

Jako toaleta pro potkánka skvěle funguje **dlažební kostka**, přes kterou rádi značkují a konají na ní svou potřebu. Výborně také slouží k obrušování drápků.

Potkani rádi šplhají, proto je vhodné do klece umístit silnější větve z ovocného stromu (jabloň, hrušeň), která složí jak k obrušování drápků, tak k obrušování zubů. Je však vhodné ji častěji měnit.

NEMOCI

potkaní lékárníčka aneb co by nemělo doma chybět: <http://www.chsmouseville.cz/index.php/o-chs-mouseville/potkani-lekarnicka/>

Doma chování potkani netrpí žádnými zoonózami (nemocemi přenosnými na člověka).

Při sebemenším podezření na zdravotní problém prosíme o kontaktování chovatele přes email chsmouseville@email.cz nebo přes telefon +420 737 986 263 a rádi Vám poradíme.

Doporučené veterinární kliniky: Klinika v Kolmé (www.vetkolma.cz) a Klinika Anima (www.klinikaanima.cz)

Kožní svrab – typické drobné stroupky v srsti za oušky, na lopatkách, tvářích, na bradě, zvýšené drbání. K nakažení může dojít z krmiva nebo podestýlky, proto se doporučuje podestýlky a krmivo před použitím na dva dny přemrazit. Léčbu provede veterinář nebo se můžete obrátit i na nás. Aplikuje se kapička Strongholdu nebo Ivomecu na holou kůži mezi lopatky.

Kožní svrab – typické malé bulky a „bradavičky“ na ušních boltcích, v pozdější fázi i na ocasu. Léčbu provede veterinář nebo se můžete obrátit i na nás. Aplikuje se kapička Strongholdu nebo Ivomecu na holou kůži mezi lopatky.

Všenky – zvýšené drbání, výskyt hnid na koncích chlupů převážně na hřbetě a živých všenek v srsti. K nakažení dochází převážně od jiných zvířat, nejčastěji od přežvýkavců. Léčbu provede veterinář nebo se můžete obrátit i na nás. Aplikuje se kapička Strongholdu nebo Ivomecu na holou kůži mezi lopatky. Lze použít také přípravky Arpalit nebo Diffusil dle návodu.

Nachlazení – typickým příznakem je časté kýčání, v horších případech vrkání a kuckání. Při zánětu plic je typické těžké dýchání tlamičkou. Při podezření na nachlazení je vhodné nasadit do napáječky čaj proti nachlazení oslazený medem (nutná je každodenní výměna) a 1x denně jogurt s malou lžičkou echinaceového a jitrocelového sirupu. Doba podávání by neměla přesáhnout 14 dní v kuse. Vhodné je cca 10 dní. Pokud nedochází ke zlepšení stavu nebo dokonce dochází k jeho zhoršení, je nutná návštěva veterináře a nasazení ATB. V případě dýchání tlamičkou je nutné nasadit ATB okamžitě. Jde o čas, jelikož zánět plic je pro potkánka často smrtelný.

Narážená nebo zlomená končetina – příčinou nejčastěji pád v kleci, končetina bývá oteklá, zarudlá a potkan ji nepoužívá nebo ji používá omezeně. Poraněnou končetinu mažeme 3x denně kostivalovou mastí.

Zánět nebo poranění oka – oko je nateklé, vystouplé nebo naopak zapadlé, může být přítomen zelený hnisavý hlen. Oko 3x denně kapeme očními kapkami Ophtalmoseptonex a mažeme 2x denně antibiotickou mastí Ophtalmoframykoin (na předpis).

Utržený drápek – pokud utržený drápek stále krvácí, použijeme na zástavu krvácení práškový hypermangan, který na ránu aplikujeme. Drápek doroste.

Tržné zranění kůže - roztržená kůže pod kterou je vidět neporušená svalová tkáň a vazivový obal. Důležitá je dezinfekce pomocí Betadiny a následné potírání rány silným roztokem hypermanganu (1 díl prášku hypermanganu a 2 díly vody).

Zánět ucha – typickým příznakem je hlava na stranu, problémy s udržení rovnováhy a koordinací pohybů. Nutná je okamžitá návštěva veterináře a nasazení ATB a kortikoidů, jelikož se může jednat také o příznaky mrtvice. Zánět u potkana postupuje velmi rychle na mozkové obaly a při zánětu mozku je léčba již nemožná. Čas a rychlost návštěvy veterináře zde hrají velmi důležitou roli.

Mrtvice – potkan je malátný, ochrnutý na část těla, má problém s pohybem. Pro jistotu nasadíme ATB, abychom vyloučili zánět ucha. Potkanovi zároveň podáváme kortikoidy a vitamíny skupiny B (jednu denně 1 pilulku B-komplexu rozdrtit do jogurtu a osladit sirupem. Vitamíny skupiny B mají regenerační účinky na nervovou tkáň.

Průjem – bývá způsoben nevhodným nebo zkaženým krmivem. Při déle trvajícím průjmu je nutné navštívit veterináře. Častou léčbou je nasazení živočišného uhlí. Anatomie potkaního žaludku neumožňuje potkanům zvracet.

Absces – Zapouzdřený zánět v tkáni obklopený vazivovým pouzdrem s velkým množstvím hnisu a mikroorganismů. V případě podezření na absces navštivte veterináře, nebo se obraťte na naší ChS. Léčba spočívá v rozříznutí nebo propíchnutí pouzdra, vymačkání hnisu a kvalitním vydezinfikování. Abscesy se velmi často tvoří u starších samců v okolí penisu.

Nádor – u samic jsou velmi časté nádory mléčné žlázy (pomalu či rychle se zvětšující bulka na mléčné liště). Jejich výskyt je spojený s hormonální nerovnováhou v období přechodu (1,5 – 2 roky). Důležitá je včasná návštěva veterináře a domluva termínu operace. Čím je nádor menší, tím je operace lehčí, levnější a s téměř 100% šancí na bezproblémový průběh operace a rychlou rekonvalescenci. Doporučuje se samičku starší 1 a půl roku pravidelně minimálně 2x do měsíce prohmatávat po celé délce mléčných lišt.

Ochrnutí zadních končetin – problém často se týkající starších samců. Dochází k degeneraci meziobratlových plotének a následně snížené funkčnosti zadních končetin. Tento stav není důvodem k euthanasii, nýbrž k přizpůsobení klece hůře pohyblivému potkánkovi a k pravidelné pomoci s hygienou (omývání houbičkou, pročesávání srsti, atd.).